让废弃矿山变身"乡村乐园"

登封从"吃资源饭"向"吃生态饭"转型

本报讯(记者 李晓光 通讯员 申智慧 卢松娥)1月8日,登封市徐庄镇新鼐矿山 工程有限公司土地复垦项目现场,一派热 火朝天的工作景象,工人正忙着给路两旁 的景观树浇水培土,山坡上,依山就势的是 层层梯田和满山果树。

"前几年,这里是一个工矿所在地。随 着资源的开采,山体千疮百孔,生态环境遭 到严重破坏。"新鼐矿山工程有限公司负责 人说,该公司决定投资8000多万元对这座 废矿山进行复耕,目前已复耕土地3800 亩,种植翡翠梨、樱桃、软籽石榴、核桃、冬

枣、黄杏等果树达12万余株。

向废旧矿山发起挑战,让昔日废旧的 矿坑变成乡村游园,登封市走上了"吃资源 饭"到"吃生态饭"的转型之路。在登封市 宣化镇李家门水泥石灰岩矿,记者在矿山 采过的区域看到,复垦的土地上平整有序, 有的已播种上小麦,绿化区也种植了一行

据天瑞新登郑州水泥有限公司相关人 员介绍,按照"边开采、边复垦"的环境治理 原则,矿山开采前首先对采场表土层进行 剥离并临时存放,作为采场复垦土源。目 前已恢复耕地面积73800平方米,种植侧 柏9800余株,播撒狗牙根草籽1.54公顷、 小麦 2.83 公顷。

2019年以来,登封市积极践行"绿水 青山就是金山银山"的生态发展理念,以 "停产整治、关闭取缔、优化重组、生态修 复、统一标准、督查验收"为主要手段,实行 "乡镇主推、企业落实"的治理模式,对全市 范围内所有露天矿山开展综合整治。经过 一年的努力,312个列入整治的非煤矿坑 (场)已开工治理218个,开工率达70%;初 步完成治理173个,完成率达55.44%。全

市共回填土石方1300多万立方米,恢复耕 地2215余亩,林地1623余亩,栽植林木65 万株,取得了明显的成效和阶段性成果。

按照计划,到2020年底,登封市露天矿 山将全面达到绿色矿山建设标准,"三区两 线"(自然保护区、重要景观区、居民集中生 活区的周边和重要交通干线、河流湖泊直观 可视范围)范围内,责任主体灭失的露天矿 山地质环境恢复治理达到100%,走出一条 具有登封特色的"环保建矿、科技强矿、生态 美矿"的"绿色矿业"之路和"转型升级、综合 利用、产业融合"的绿色发展之路。

着力推进"三项工程一项管理" 改进城市管理 改善人居环境

精致"妆容" 让铁路沿线"靓"起来

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 王明月)为全力保障铁路运输安 全,优化铁路北站东西干道、南北环线的沿线人居环境,提升城市 品位,塑造门户形象,惠济区长兴路街道办事处整合多方力量,连 续突击,开展铁路沿线环境综合改造。

据了解,此次环境整治街道共出动工作人员120余人,动用大 型挖掘机50辆, 铲车50辆, 炮雾车50辆, 拆除面积约150000平 方米;后期将严格按照"六清"即清理生活垃圾、清理建筑垃圾、清 理杂草、清理菜地、清理水面漂浮物、清理杂物,"八无"即无生活 垃圾、无建筑垃圾、无菜地、无杂草、无废品杂物、无水面漂浮物。 无旱厕、无露天暴露垃圾池的标准,高质量完成对西干线的环境 卫生整治工作。截至目前,惠济区长兴路街道辖区属铁路北站铁 路沿线的违法建筑、有碍观瞻的构筑物及其他违建设施已全部完 成拆除,东干线正在紧张实施中。绿化方面已与惠济区林业部门 对接,加急布置绿化,精致"妆容",让铁路沿线"靓"起来。

长兴路街道办事处相关负责人介绍:"开展'三项工程一项管 理'工作是完善城市治理体系、提高城市治理能力的重要举措,此次 开展铁路沿线环境综合整治工作是一个非常有利的契机,真真切切 地改善了周边人居环境。接下来我们将持续发力,尽快实现城市环 境'整洁、有序、舒适、愉悦'的目标,不断提升人民群众的幸福感和 获得感。"

治理黑臭水体 建设美丽乡村

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 张浩)生活污水乱排、乱倒一度 成了影响樱桃沟管委会"美丽乡村"建设的"痛点"。自开展城乡接 合部综合整治工作以来,樱桃沟管委会积极行动,强化部署、完善机 制、倒排节点、对标问题,高效推进"治标"工作,积极探索党建引领 促进美丽乡村建设与改善人居环境整治工作新模式,把改善农村黑 臭水体治理作为推进城乡接合部综合改造工程的重头戏。

"在以前,这里可谓是'污水靠蒸发,垃圾靠风刮,室内现代 化,室外脏乱差'。"樱桃沟管委会工作人员笑称。近日,管委会集 中力量先后对曹洼社区石头坑积水潭、樱桃沟社区"黑龙潭"水体 进行整改改造。通过"机械+人工"的方式清理水体积存垃圾、"土 埋+除臭"的方式清理黑恶水体、"除尘+绿化"的方式治理裸露黄 土"三步走",治源头、建管网、清垃圾、洁水域,并延伸周边治理。

截至目前,管委会共出动人员10370余人次,出动机动车辆 2400余台次,垃圾清运18600余立方米,黄土裸露覆盖8600平方 米,整治改造黑臭水体排放口37处、640余平方米,清理、整治"散 乱污"企业1家,取缔旱厕252个,新增绿化面积2280余平方米。

下一步,管委会将根据实际,在排查识别、制定方案、组织实施。 长效管理等方面积极推进工作,以各社区为基本单元,开展社区黑 臭水体排查,将位置、污染成因和治理范围等统一建立台账。在实 地调查和环境监测基础上,确定污染源,结合现状,分析成因,采取 控源截污、清淤疏浚、水体净化等措施综合治理,实现"污染控、黑臭 除、界线清、河湖净",打造岸绿景美、人水和谐、生态美丽樱桃沟。

江山路街道苏屯村 995户村民实现回迁

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 张梦洁)昨日,江山路街道苏屯村二期 回迁安置房实现分配,征迁村民终于拿到了期盼已久的新房钥匙。

在长兴北路与英才街交叉口锦艺四季城二期项目苏屯村安置房 回迁现场,在候选区的村民们激动地盯着房区,取钥匙、验房、签字等 各项程序有序进行。本次选房共有995户村民参加,共9栋楼,房源

"分房啦!我们去看了这次分的房子,小区绿化好,户型又好,这 是今年春节前收到的政府给予的最好的礼物!"一大早来选房的一名 村民激动地说。

"你选的哪栋楼?""以后房子有暖气了,冬天不再受冷了。""小区 绿化挺好的。""户型设计挺合理的。"……几句简单的话,成为回迁户 之间的问候语,也看出了大家对二期回迁房的满意程度。

为了让广大回迁村民尽快回迁入住,江山路街道办事处及时成立 "苏屯村回迁安置房分房工作领导小组",具体负责安排、部署、落实苏 屯村改造回迁房的相关工作,协调解决回迁房分配中遇到的问题,得 到广大群众一致赞许。

高新区开展消防安全集中夜查

本报讯(记者 刘地 通讯员 罗执平)为全力维护全区火灾形势稳 定,落实《全市"打通生命通道"消防安全专项治理实施方案》工作要求, 根据支队统一安排部署,1月8日晚,高新区开展全区居民小区"打通生 命通道"消防安全隐患集中夜查行动,市消防救援支队、高新区消防救 援大队及区各个办事处工作人员共同参与检查。

此次检查,检查组重点检查了居民小区内是否存在机动车违规停 放及私搭乱建占用消防车通道等情况;小区楼道、门栋内有无电动车违 规停放楼上和堵塞消防通道情况;对天台、屋顶是否堆放易燃可燃物 品、是否违规使用易燃可燃材料私搭乱建临时建筑物、对消火栓是否存 在损坏、压力是否足够等情况进行了详细的检查。

检查期间,检查组还在醒目位置张贴了河南省防火安全委员会下 发的《关于规范和加强消防车通道管理工作的通告》。针对检查中发 现的问题,检查人员要求各负责人能当场整改的立即整改,不能当场 整改的务必在限期内整改完毕。



春联携福

本报讯(记者 刘玉娟 刘伟平 通讯员 谢倩倩 文/图)新春将至年 味渐浓,昨日,二七区五里堡街道汇 金社区携手河南省黄丝带联盟开展 "温暖传递让爱回家"主题迎新活动。

社区的大会议室里翰墨飘香 喜气洋洋。来自河南洞林书画研究 院和河南长生书画研究院的书法家 们齐聚一堂,现场挥毫舞墨,为辖区 群众义写春联。"新年写春联不仅 弘扬了中华优秀传统文化,也增添 了节日气氛,非常有意义。我觉得 很接地气,拿着写的对联,立刻感 觉年味来了!"社区老党员马爱珍

据介绍,这次迎新活动共书 写送出了150余副春联,现场为 社区困难、残疾、低保、留守儿童 等30户家庭送上了米、油、水果 等慰问品。活动结束后,社区还 将组织志愿者为行动不便的孤 寡老人上门贴春联,帮助他们 做好节前的室内卫生保洁,让 群众开开心心过新年。





1月8日晚上, 管城区"我们的中国 梦"——文化进万家 系列活动在河南文化 大厦小皇后大剧院正 式启动。启动仪式 上,优秀志愿者和环 卫工人汇聚一堂,共同 观看2020贺岁豫剧大 戏《贞观风云》,把丰富 多彩的文化大餐送到百 姓身边,让群众共享文 化新年。

本报记者 王思俊 摄



可口可乐可以灭火? 起学学这些灭火"高招"!

本报讯(记者 郑磊 通讯员 李四信 文/图)假如突遇初 期火灾,身边没有灭火器的情况下,你会怎么办?

"如果火势较小,使用可口可乐也可将火苗成功扑灭。" 金水区经八路办事处巡防队员孟庆斌介绍说,因为可口可 乐瓶内灌注了二氧化碳,存在有气压,通过摇晃瓶子,打开 瓶盖后气压瞬间释放,可口可乐液体呈放射状喷出,从而起 到灭火作用。

昨日上午,金水区经八路办事处巡防中队孟庆斌、郭峰、 张根柱等人在原纬三路水产市场内演示了利用可口可乐灭 火。队员张根柱先拿来一个垃圾桶,在垃圾桶内放置一些木 材,然后点燃,待火苗起来后,队员郭峰拿来一瓶可口可乐, 打开瓶盖,按住瓶口,然后猛烈摇晃,随后对准火苗迅速松开 手,充满压力的可口可乐喷溅而出,火苗瞬间被扑灭。

"但可口可乐只可用于火势较小的初期火灾,火势较大 的还是要赶紧报119火警。"队员说道。

郑州文创园11个 产业项目集中签约

投资额 144.5亿

本报讯(记者 卢文军 通讯员 董晨辉 张华)1月9日,郑州国际 文化创意产业园11个文化产业项目集中签约仪式在方特假日酒 店举行。此次集中签约的11个项目包括总部经济、休闲购物、文 旅产业、教育配套四大类别,计划投资达144.5亿元。

郑州文创园自2013年5月成立以来,牢固树立"以产业项目 为生命线"的核心发展理念,形成"大型主题公园牵动、泛娱乐文化 展演联动、休闲购物景区驱动、特色专业园区为核心、会议会展为 支撑"的发展格局。六年来,已建成运营方特旅游度假区(方特欢 乐世界、方特水上乐园、方特梦幻王国)、建业·华谊兄弟电影小镇、 郑州绿博园、杉杉奥特莱斯等项目10个;累计引进王潮歌只有河 南·戏之国、华强美丽中国三部曲、海昌海洋公园等各类项目116 个,完成固定资产投资760亿元,接待游客量突破4000万人次,实 现了"从无到有、从有到优"的根本转变。

此次集中签约的11个项目中,总部经济类共7个,包括李宁 中原总部基地、Framestore华中总部基地、北京文投中原总部基 地、中核集团智能科技创新基地、中建七局交通公司总部基地、厚 疆实业总部基地、河南省城乡规划设计院总部基地;休闲购物类为 吾悦广场项目;文旅产业类共2个,分别为雁翎文商汇和太阳城电 竞中心;教育配套类为北外K12国际教育产业园项目。

11个重大产业项目的签约落地,对整体提升郑州的国际化城市 形象、完善城市功能、改善投资环境起到积极作用,也为文创园的发 展增添了新动力,为中牟乃至郑州市新一轮大发展注入强劲动力。

全省信息技术 应用创新联盟成立

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 庞浩)信息技术如何提高发展"加 速度"? 答案来了——创新驱动未来创业成就梦想。8日上午,河 南省信息技术应用创新联盟在郑州金水科教园区正式成立。这标 志着我省信息技术应用产业已进入协同创新、融合发展新天地。

随着计算机、多媒体、现代通信网络等信息技术的迅猛发展, 信息技术应用创新已经成为当前经济社会发展的基石。应运而 生的河南省信息技术应用创新联盟,将充分发挥产业培育、体系 构建、生态组织等方面的先发优势,着重计算机技术、通信技术、 传感技术、微电子技术基础性研究,承载着实现关键核心技术突 破,促进传统产业转型升级,加快与产业深度融合创新,助力河南 数字经济高质量发展的使命,为我省相关企业安全可控应用推广 工作提供技术服务和人才支撑,搭建全省安全可控平台,集聚省 内外自主可控优势资源,构筑安全可控产业发展新高地,推动河 南信息化产业发展迈上新台阶。

据了解,河南省信息技术应用创新联盟由郑州信大捷安信息 技术股份有限公司、河南省信息安全产业协会等七家单位组成, 首批会员单位达28家。

中原区首届16名 特约监察员履职

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郝欢欢)1月9日上午,中原区监 察委员会聘任的首届16名特约监察员上岗履职。这标志着中原 区监察委员会特约监察员制度正式建立。

此次聘任的首届16名特约监察员按照严格优选聘任程序,从 人大代表、政协委员、党政机关、各民主党派成员、无党派人士、企事 业单位和专家学者、新闻媒体,以及基层一线干部群众代表中优选 聘请,以兼职形式履行监督职能。

为严肃制度,中原区监察委员会制定了特约监察员工作办 法,明确了特约监察员的聘请、换届、解聘程序和职责、权利、义 务。同时,还建立了履职保障机制,为特约监察员切实发挥职责, 做好监督监察工作提供保障。

金水平舆开启合作新模式

携手打造"示范园区产业基地"

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 常程 孙昂)9日上午,金水区携 手驻马店平舆县在郑州共同举办"郑州市金水区一驻马店市平舆 县示范园区+产业基地战略合作"签约仪式。由此,金水和平舆 将打造出跨区联动"示范园区产业基地"合作新模式,构建专业户 外家具全球直销体系。

随着郑州市跨境电商试验区、自创区、自贸区、国家中心城市、 大数据试验区等国家战略的相继落地,金水区作为全省首个地区生 产总值迈入"1000亿俱乐部"的县(市)区、全省唯一一个同时纳入 郑洛新国家自主创新示范区和中国(河南)自由贸易试验区的县 (市)区,充分发挥"双自联动"优势,打造了省级跨境电商示范园区 一"一带一路"经贸产业园,引进河南省涉外商事服务中心,统筹 布局境外办事处和海外仓,鼓励支持企业向"一带一路"沿线国家发 展,打造了外贸创新发展的新亮点、转型升级的新动能。

平舆县作为传统农业大县、国家扶贫开发工作重点县,充分 依托资源优势,不断优化营商环境,积极承接产业转移,引进了一 批好项目、大项目,迅速成为中部地区最大的户外休闲产业基地, 被确定为全省十家外贸出口产业基地之一。

据了解,双方将以此合作为契机,建立长期战略合作关系,发 展产业,带动农户奔小康、县域经济发展等方面加强合作。力争 到2022年,引进和培育户外产业企业100家、布局5家公共海外 仓、跨境电商交易额达到50亿美元、产值突破100亿元。

建立廉政档案 让监督更精准

本报讯(记者 武建玲 通讯员 穆文涛 李烁)1月8日,上街区 纪委监委驻该区国土资源局纪检监察组工作会议上,大家一致认 为建立干部廉政档案是开展监督工作的新法宝。

去年以来,上街区纪委监委驻区国土局纪检监察组启动建立 廉政档案工作,档案中记录着该组所监督单位科级和中层干部廉 政方面的基本情况。目前,廉政档案已基本建成,涵盖了该组所监 督的15家单位的科级和中层干部,共计130人。

该组负责人介绍:"廉政档案涵盖了干部的岗位职责,我们能 够通过岗位职责查找出工作中存在的廉政风险点,从而加强日常 监督,防微杜渐,充分发挥监督执纪第一种形态作用,达到'红脸出 汗'的目的。"